

咸宁市「新时代自强楷模」朱美进

心向美好

本报记者 朱亚平
通讯员 程懿君

向阳而生



6月4日,走进通山县美进画室,大厅墙壁上挂满了孩子们的作品,画室内挂满了朱美进平时的习作。赏心悦目的画作下一排排整齐划一的桌子上,有序摆放着画画材料,这些都是朱美进免费提供给学生们使用的。

今年50岁的朱美进,出生于通山县南林桥镇长丰村一个普通的农民家庭。十几岁时因为时常关节疼痛,不得已服用大量止疼药,由于没有得到及时治疗,20岁时朱美进被确诊为强直性脊柱炎,病痛导致朱美进股骨头坏死,久治不愈而致残。

1994年,朱美进的病情十分严重,那时候他很灰心,同龄的人都出去找工作了,而他不能走路,双腿慢慢萎缩,人生最美好的年华,却只能卧病在床。

病痛让他直不起腰板,他却想“挺直腰板”好好活一回。因为读书时,朱美进的画在班里画得比较好,兄弟就给他买了一本素描书,1997年,朱美进开始自学画画。

那时候信息不畅,也没有老师教,朱美进全凭自学苦练,一点点领悟绘画技巧。每次看到有关绘画的书籍、报纸,他都会悉心收集,作为学习的途径。

朱美进的大哥当时在造纸厂上班,厂里一些报废的纸,他常拿回家,朱美进就利用那些纸画画。别人都休息了,他还有

没琢磨透的东西,仍会继续去琢磨。

朱美进努力克服条件和身体的限制,一画就是10多年,作品也逐渐得到周围人的好评。2010年,在哥哥的带领下,朱美进来到通山县残联,在残联的推荐下,他第一次参加了省级书画比赛,并取得优胜奖。

通山县残联理事长胡梦君介绍,残联积极地推荐,让朱美进能在更大的平台上展示自己,提升自信。

朱美进说:“参加比赛给了我很大的鼓舞,与其他画家深入交流,认识了自己的水平在哪个阶段。”

朱美进努力克服身体的不便和病痛,通过日复一日的勤学苦练,最终登上县残联搭建的舞台,绘就了属于自己的绚丽人生。

2013年,在朋友的推荐下,朱美进到当地的一座影视城工作。有了经济来源之后,他买了更多书籍和颜料丰富绘画创作。同年6月,在县残联的帮助下,他举办了人生中的第一个个人画展。

朱美进的画作色调柔和、意境深远。他说也许是自己的生活中有了阳光,画出来的画也愈加明媚。他也想将自己生活中的阳光照射在那些需要温暖的人身上。于是,朱美进加入通山义工协会,主动策划、参加活动并捐款捐物。

举办个人画展后,朱美进想开一间画室,这样他就有更多时间来钻研画画,也

可以将绘画技艺教给孩子们。起初,朱美进担心家长们不会把孩子送到一个残疾人手上学习,但是第一个月慕名来学画的孩子就有20多个。

学生家长叶素说:“我把孩子送过来不光是要学画画,还要让他学习朱老师坚韧的品质,自强不息、热爱生活,让孩子有一个好的榜样。”

办画室至今,朱美进对残疾人或者家庭比较困难的孩子减免学费,尽自己的微薄之力去帮助需要帮助的人。

期间,朱美进多次荣获国家级、省市级各项大奖,并荣获“湖北省技术能手”称号。2013年,朱美进加入通山义工协会,被评为咸宁市“新时代自强楷模”,部分油画作品在咸宁市美术馆展出。

命运的不公让朱美进受尽苦难,自强不息的品质让他成为生活的强者,手中的画笔在改写人生的同时,也为他的生活涂上了斑斓的色彩。

朱美进说:“生活上不管遇到多大的困难,都要勇敢地去面对。跌倒了要勇敢地爬起来,要有信心生活,没有什么困难是过不去的。只要努力坚持,心向美好,生活必然会越来越好。”



八旬老人涂安行的诗意图人生

本报记者 王苒宇

他用诗歌表达自己对生活的热爱,记录晚年幸福生活,虽然已经年逾八旬,但他坚持创作,让生活充满诗情画意。

涂安行今年81岁,曾担任老师十余载,后供职于原地区轻工业局,他说:“年轻时为了工作和生计,基本和诗歌毫无交集。而真正动手创作诗歌,则源于退休后人读市老年大学。”在老年大学诗词班,他找到了生命中的灵魂伴侣——诗歌。自此,人生就像打开了一扇新的大门。

在进入老年大学以前,他爱好古风,

咸宁援疆工作队员徐芳

文化润疆一道光

本报记者 黄柱 通讯员 胡波

所。

“图书馆开馆不是目的,读书成就梦想才是根本。”徐芳说。不久前,温泉县图书馆副馆长徐芳每每走在图书馆里排列有序的万卷书中,和别人的感觉又不相同——在她和同事的努力下,图书馆去10月开馆。

徐芳是第九批湖北援疆温泉工作队队员,去年7月从咸宁前往温泉县,肩负起搭建文化桥梁,推进文润温泉的重任。她的弟弟徐刚是第八批湖北援疆温泉工作队员,姐弟俩接续援疆的故事成为温泉县和咸宁市的美谈。

一到温泉县,徐芳就投入第七届温泉县香紫苏文化旅游节、2023首届察哈西迁戍边文化旅游节等重点文旅节庆活动筹备工作之中。每逢周末,她都会来到县城附近的扎勒木特乡博格达尔村非遗集市,开展万里茶道、莲文化以及湖北援疆知识等文化交流活动,一盏清香的茶,让当地群众、游客品尝到欧亚万里茶道源头赤壁羊楼洞青砖茶的文化韵味;一朵碧绿的莲蓬,一首《爱莲说》的释疑解惑,让人们对于中华传统文化、莲(廉)文化有了新的认识和了解。

为了确保温泉县图书馆新馆如期开馆,徐芳主动承接了开馆筹备工作。在一个多月时间里,她带着图书馆的同事们加班加点,完成氛围营造、建章立制、系统升级、新书采购、图书展陈等准备工作。2023年国庆节,温泉县图书馆如期开馆,当地各族群众又有了一处感受中华文化氛围、享受公共文化服务的场

蒲圻街道志愿者朱秀兰

用真心换来真情

本报记者 黄柱 通讯员 胡新华 张楚虹

朱秀兰是来自赤壁市蒲圻街道的一名普通志愿者,在服务队里的这些日子,她一直积极践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,用自己的方式默默践行志愿服务活动。曾获评赤壁义工志愿服务队颁发的“爱心商家”“优秀新人”等奖项。在她的公益世界里,无论是对自然、对人,她都用一颗真心,倾注一腔热情。

“绿水青山就是金山银山。”在朱秀兰的眼里,这绝对不是一个口号。因此,朱秀兰善待自然,善待身边的一草一木。每当“弯腰一秒”志愿服务项目进行时,她都积极主动报名参与。在雪峰山上,在陆水湖畔,在北渠健道,在葛仙山中,都曾见过朱秀兰俯身弯腰捡拾垃圾的身影。

在陆水湖投放幼鱼的志愿服务活动中,看着一尾尾的鱼儿在水中游动,朱秀兰感慨着生命的力量,更是感慨着环境的变化,感慨着人与自然和谐共生的美好。

“自然赋予我们生命所需的物质,但我们不能过度索取。我算是一个小小的商人,但绝不能因为蝇头小利而舍弃保护自然的这份担当。”朱秀兰说。

志愿服务的对象,除了自然,那就是人。在与人打交道的过程中,朱秀兰在思考,在探索,如何能用更贴心的语言和行动来温暖他人的心。在“文明进公交”文明实践志愿服务活动中,朱秀兰与你同行

2015年—2016年两次向农家书屋捐赠个人著作及各类书籍合计380本,10年间累计捐款达万余元。

如今,他虽已至耄耋之年,但身体仍然硬朗,坚持天天读书日写诗,练习书法之余,还以侍弄蔬菜瓜果为乐,并将劳动果实送给亲友分享,晚年生活充实而有滋有味。

涂安行以“活到老,学到老”的精神,向人们证明了老年人只要乐观进取,依然可以绽放风采。

社会广角

心理辅导助成长

本报记者 黄柱 通讯员 魏颖

6月15日,赤壁市民政局在官塘驿镇开展困境儿童心理团辅活动,着重为官塘驿社区辖区内21名留守儿童、困境儿童宣导心理健康知识和防溺水知识,全方位地守护孩子们的身心健康。

“小朋友你可以安静下来不讲话吗?”“不行,除非你给我手机。”活动在专业心理二级咨询师周建林与一名4岁儿童的对话中拉开序幕。咨询师通过与儿童对话,在对话内容中找出儿童心理发展情况、自身需求的满足情况以及会产生不同情绪的由来。

整个环节,咨询师结合游戏为现场的儿童及家长们带来了-场生动而实用的心理知识团辅。同时,还针对家长们在日常生活中如何更好地理解与引导孩子的行为给出了宝贵的建议。

面对即将到来的暑期,儿童防溺水安全教育也是活动的另一项重要内容。工作人员通过现场真人演示,向孩子们普及了防溺水的基本知识以及遇到溺水情况时的应急处理方法,并提醒现场家长们务必保持警惕,确保孩子的安全。

携手商圈共繁荣

本报记者 王恬 通讯员 黄飞娟

近日,咸安区温泉街道花坛商圈联合党委成员单位在中百仓储四楼活动室开展“共同携手商圈共繁荣”主题活动,促进花坛商圈高质量发展,使商圈对消费者的吸引力、品牌集聚能力持续增强。

“我们可以将代金券或者优惠券发放给群众,只要是辖区居民都可以领取,让利于群众,也可促进消费。”万顺达商业街负责运营的王经理建议。活动现场,来自13家单位的代表们一起畅想未来,共商发展大计,探讨了许多促进商圈繁荣的好点子。

据悉,花坛商圈联合党委结合此前座谈会上的建议,将尽快打造300平方米的支部阵地,设置老年活动室、儿童活动室、会议室、图书室等,惠及周边三个社区的商户和居民。此外还计划引导商圈加入工会组织,进一步提升营商环境专业化水平。

花坛社区负责人表示,下一步,花坛商圈联合党委将持续向各商家推行“党员+商户”的志愿服务管理新模式,不断壮大商铺联动服务范围。

安全教育护平安

本报记者 王恬 通讯员 邱菊

天气逐渐炎热,为扎实做好防溺水安全教育工作,进一步增强家长和未成年人的安全防范意识,有效预防溺水事故的发生,6月17日,咸安区温泉街道泉塘社区新时代文明实践站开展了主题为“珍爱生命、预防溺水”的安全宣传活动。

活动中,社区志愿者通过向辖区家长和未成年人讲解近期发生的溺水案例,让居民们充分认识到防溺水的重要性,提醒家长要做到“四知道”、孩子要做到“六不准”,并呼吁家长积极参与到防溺水教育中来,做好孩子的监督工作,更好地保障孩子的安全。此外,社区工作人员还通过在辖区水域周边设置防溺水警示牌,投放电子显示屏,发放防溺水宣传折页等多种形式,全方位加强防溺水宣传教育工作。

此次宣传活动的开展,增强了辖区群众的防溺水安全防范意识和自护自救、应对突发事件的能力。据介绍,泉塘社区将继续加大未成年人防溺水宣传,确保防溺水各项措施落到实处,共同筑牢防溺水安全防线。

应急演练保安全

本报记者 黄柱 通讯员 孙虹

最近雨水多发,为确保在突发事件前反应迅捷、处置有力、应对有方,赤壁建工集团于6月17日晚8时组织了防汛排涝应急演练,负责城区易积水防汛点24个、排涝泵站13个,共计承担城区37个点位的防汛值守工作。

当晚,根据实际情况,集团共安排防汛值守人员140余人,每个点位均有1—2名班子成员负责,1—2名中层干部带班,4—7名队员长期值守。

此次应急演练,采取突然袭击的方式,不打招呼不透风,随机发布演练任务,要求各值守点人员到位后迅速发布定位及现场工作图片,以检验反应情况。现场人员到位迅速准确,职责明确,操作熟练,协作配合默契,救援组分工合理高效,达到预期演练效果,为以后的防汛工作奠定基础。

赤壁建工集团防洪排涝指挥长魏运涛表示,集团将以本次应急演练为契机,切实把保护人民生命财产安全放在第一位。坚持常态管理与非常态管理相结合,把突发事件的预防和应急放在优先位置,营造人人参与应急处置,人人争做应急先锋的良好氛围。

提升技能强服务

本报记者 黄柱 通讯员 余菊芳

6月14日,赤壁华美达广场酒店组织开展2024年服务技能大赛,以进一步提高员工服务技能,培训培养酒店经营与管理新人,擦亮赤壁市接待服务窗口形象。大赛共60名员工参赛。

此次大赛涵盖项目多、范围广,分知识问答、应知应会、各岗位实操等内容和环节。

在餐厅服务比赛环节,要求参赛者在规定时间内按标准完成铺摆等程序;在安全比赛现场,参赛选手分别进行了队列会操、仪容仪表、车辆指挥手势、单人水带连接等项目,凭借扎实的专业技能和沉着的临场发挥展示了安保人员的良好精神风貌;在工程部比赛现场,参赛队员分别进行了配电房设备操作、电工安全操作规程及知识问答等项目,充分展示了电工能手的扎实理论知识和高超技能;在前厅部、销售部、财务部比赛现场,参赛选手也纷纷大显身手,展现了自身的综合素质和为客户服务的技能水平。

“本次大赛既是训练兵,培训培养新人,又是提高各部门服务技能的一次重要活动。”酒店负责人介绍,通过活动开展,各部门纷纷加强日常培训,在员工间形成了“比学赶帮、创先争优,示范引领、服务赋能”的良好氛围。